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1. Foram preparadas duas solugdes: uma de acido cloridrico com potencial hidrogenionico
(pH) igual a 3 e outra com soda caustica, com potencial hidroxiliénico (pOH) igual a 4.

Considerando-se que foi transferido 20 mL da solugdo acida para um erlenmeyer, qual a
quantidade, em mL, da solucdo basica preparada sera necessaria para ocorrer uma
neutralizacdo total?

a) 15
b) 67
c) 160
d) 200

2. Dada a seguinte equacdo quimica:

Cr,0;,2 + C;HsOH > Cr*® + CO,

Considerando que, essa reagao, ocorre em meio acido, a soma dos menores coeficientes
inteiros possiveis na equagao completa € igual a

a) 09.
b) 19.
c) 36.
d) 66.

3. Os atomos X e Z apresentam os seguintes conjuntos de nimeros quanticos para o elétron
de diferenciacao, descritos no quadro a segquir:

Atomos Ndmeros quanticos
n I m s
X 3 0 0 +1/2
Z 4 1 0 +1/2

Considerando o valor +1/2 como o spin do segundo elétron num orbital, pode-se afirmar
que

a) o composto formado por ambos atomos tem formula X,Z.

b) o elemento X possui 2 elétrons de valéncia e o elemento Z possui 5 elétrons.

c) os elementos X e Z quando combinados, respectivamente, com o ions OH™ e H* formardo
uma base fraca e um hidracido forte.

d) todos os sais formados por X ou Z sdo soluveis.

4. Alguns elementos quimicos, tais como Boro, Fdsforo e Silicio, formam acidos com
diferentes graus de hidratacao.

Os compostos acido pirossilicico, acido metaborico e acido ortofosforoso apresentam,
respectivamente, as seguintes férmulas moleculares:

a) H,SiO3 , HBO, e H5PO..
b) HgSi> 05 , HBO, e H;PO:s.
C) HgSi> 05 , H4B>05 e H3PO,.
d) H,SiOs , H4B>05 e H3POs.
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a)
b)
)
d)

a)
b)
)
d)

b)
c)
d)

. Um recipiente evacuado, com capacidade de 20L, é usado para a reacdo entre 0,7 mol de

gas hidrogénio com 0,7 mol de iodo gasoso a 450°C.

Considerando que, para um estado padrao de 1 mol/K, a constante de equilibrio em funcao
das pressbes parciais (Kp) é 50, qual a quantidade de matéria de I, estd em excesso no
equilibrio?

0,008
0,16
0,30
0,54

Uma corrente de 10,0 A é utilizada para cobrear uma superficie, a partir de uma banho
contendo de solugdo CuSQ,. A eficiéncia da corrente com relagdo a formagao de Cu é
70,0%.

Quantos atomos de cobre serdo depositados por hora?

0,78 x 10%
1,56 x 1023
2,10 x 10%
3,01 x 10%

. Vocé estd se preparando para acampar e precisa levar gas butano para aquecer agua.

Considere que, para aquecer 1 L de agua de 17°C até a temperatura de ebulicdo
(ignorando as perdas de calor), é necessario obter 400 kJ de calor e que a equacdo
termoquimica de combustdo do butano é: 2 C4Hy0(gy + 13 02(g) — 8 CO, (q) + 10 H0
m AH° = - 5756 kJ

A quantidade, em massa (g), de butano necessaria para aquecer a agua sera
aproximadamente igual a

4
6
8
10
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8.

a)
b)
)
d)

a)
b)
c)
d)

Com relacdo as ligagdes quimicas e as diferentes alteragbes moleculares, ocorrentes em
diversas substancias, sao feitas as seguintes afirmativas:

I. De acordo com a teoria de repulsdao dos pares eletronicos da camada de valéncia,
as moléculas SO,, SF, e XeF, apresentam geometria angular, gangorra e quadratica
planar, respectivamente.

II. Um cation possui maior raio do que o atomo a partir do qual ele é formado.

III. Atomos em uma ligacdo dupla estdo mais préoximos do que aqueles unidos por
ligagao simples.

IV. As forgas intermoleculares existentes entre particulas de substéncias sodlidas
moleculares sao do tipo Van der Waals.

V. As moléculas N,H4;, COCl, e PFs; sdo todas apolares, formadas por ligacbes
covalentes polares.

VI. A ligacdo de hidrogénio, também conhecida por ponte de hidrogénio, € um caso
especial de forca de dispersdao de London e sua ocorréncia esta associada a ligagao
do elemento hidrogénio a outro elemento fortemente eletronegativo.

VII. Com base nas estruturas de Lewis, o comprimento da ligagdo CO é crescente nas
espécies CO, CO, e CO5?%, respectivamente.

Estao corretas apenas as afirmativas

1, I1I, IV e VII.
II, IV, VI e VII.
111, IV, V e, VI.
I,1I, IV e V.

Foi estudada, em diferentes condicGes de analise, a reagdo gasosa xX + yY — wW + zZ
obtendo-se os seguintes resultados:

Concentracdo inicial (mol . L)) | Velocidade Inicial
[X] [Y] (mol . L' . h')

3x 1073 3x 1073 9 x 107

6 x 103 3x 103 36 x 107

6 x 1073 6 x 1073 144 x 107
De acordo com esses dados, a constante de velocidade da reagdo acima é igual a
6 x 102
3x102
1,2 x 101
1,1 x 10°

10.Com base na tabela de classificacdo peridédica dos elementos, é correto afirmar que

a)
b)
c)

d)

a eletroafinidade é a quantidade de energia absorvida no processo em que um elétron é
adicionado a um atomo no estado gasoso.

guanto maior o efeito de blindagem sofrido pelo elétron de valéncia, menor é o raio e o
carater metalico do atomo.

o efeito do par inerte é a tendéncia de formar ions de cargas com duas unidades a menos
gue o esperado para o numero do grupo.

todos os elementos do bloco s sdo metais reativos que formam o6xidos acidos.
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11.Considere dois recipientes A e B. No recipiente A, ha 1L de solucdo aquosa de glicose 0,4M
e no recipiente B, 1L de solucdo aquosa de cloreto de calcio 0,4M (grau de ionizacdo de
100%).

De acordo com as propriedades coligativas sobre as solucbes dos recipientes A e B, é
correto afirmar que

a) a solugao A entra em ebulicdo a uma temperatura maior que a solugao B.

b) as solugdes A e B possuem o mesmo nimero de particulas de soluto.

c) a solugdo B possui menor temperatura de congelamento, quando comparada com a solucao
A.

d) nas solugdes, se ambas forem separadas por uma membrana semipermeavel, havera
osmose de B para A.

12.Existem varias teorias que tentam explicar o comportamento dos acidos e das bases,
baseando-se em algum principio geral. Entre elas, citam-se trés, na seguinte
ordem: teorias de Arrhenius (1887), de Bronsted-Lowry (1923) e de Lewis (1923).

Considerando o que disserta cada uma delas e a reacdo HNO3 + HBr > H,Br* + NO3,
gue ocorreu com auséncia de solvente aquoso, pode-se classificar o cation formado como

a) uma base de Lewis.
b) um acido de Bronsted-Lowry.
c) um acido de Lewis.
d) uma base de Bronsted-Lowry.

13.0 acido nitrico pode ser obtido a partir da amonia por meio das seguintes etapas:

Etapa I: 6NH3(9) + 15/202(9) = GNO(g) + 9H20(g) AH =-1359 kJ
Etapa II: 3 NO(g) +3/2 02(9) =3 NOZ(g) AH =-170 kJ
Etapa III: 3N02(g) + HzO(g) = 2HN03(9) + NO(g) AH = - 135 kJ

Considerando a etapa global de producdo do acido nitrico, totalmente ionizavel em agua e
em equilibrio, é correto afirmar que

a) a mesma é favorecida por altas temperaturas e baixas pressoes.
b) a adigdo de H,0O(, aumenta o rendimento da reagao.

c) ocorre aumento da temperatura no ambiente externo.

d) obtém-se 21 g de agua por mol de HNOs produzido.

14.A sacarina é quinhentas vezes mais doce que o aglicar. E amplamente utilizada, apesar de
ter um residuo amargo e metalico. Ela sofre ionizacdo em solucdo aquosa, conforme a
equacao abaixo:

HNC,;H,SO; (aq) = H+(aq) + NGC;H,SO;5 (aq)

Sabendo que se trata de um acido fraco, com pKa = 2,32 a 25°C, qual ¢ o pOH de uma
solucdo 0,20 mol.L™* desse adogante?

a) 0,7
b) 1,5
c) 12,5
d) 13,3
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15.Niels Bohr foi um fisico dinamarqués responsavel por aperfeicoar a teoria atdmica proposta
por Rutherford (sistema planetario), que se tornou falha para explicar, dentre outras
coisas, o porqué de o elétron ndo perder energia durante os movimentos de rotagcao em
torno do nucleo e colidir com ele, mas permanecer em o6rbita constante sem tornar o
atomo instavel. Baseando-se nos fundamentos de Max Planck, Bohr reformulou a teoria
atomica estabelecendo alguns postulados.

Qual alternativa apresenta corretamente um dos postulados de Bohr?

a) N3o é possivel determinar com precisao a posicdo e a velocidade instantaneas de uma
particula.

b) Ao realizar um salto de um nivel de energia mais externo para outro mais interno, o elétron
emite energia.

c) Para orbitais degenerados, a menor energia sera obtida quando o nimero de elétrons com
0 mesmo spin for maximizado.

d) Dois elétrons em um atomo ndo podem ter o mesmo conjunto de quatro numeros
quanticos.

16.A sacarose, C;,H»,0;1; , decompde-se em frutose e glicose, em solugdo acida, de acordo
com a lei da velocidade: v=k[sacarose], onde k=0,208 h™* a 25°C.

Quanto tempo, em horas, é necessario para que 87,5% da concentragao inicial da sacarose
se decomponha?

a) 0,208
b) 3,33
c) 6,66
d) 9,99

17.Foram misturados 100 mL de uma solucdo aquosa, contendo 4,44 g de cloreto de calcio,
com 100 mL de solugdo aquosa que continha 6,80 g de nitrato de prata.

Considerando desprezivel a quantidade de ions prata, em gramas, na solucdo apods a
precipitagdo, a massa minima de precipitado que se formou foi de

a) 1,72
b) 2,87
c) 3,44
d) 5,74

18.Considere a célula voltaica, em funcionamento, usando um eletrodo padrdo de hidrogénio
representada por: Zngs) | Zn*? q.) Il H (aq.) | Ha(g)-
Qual a alternativa correta?

a) A massa do eletrodo anddico aumenta.

b) O eletrodo de zinco € o polo positivo da célula voltaica.

c) O teor de zinco sollvel decresce na semi-célula anddica.

d) A pressdo do gas H, é aumentada no compartimento catddico.
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19.Uma determinada amostra seca pesando 12,3344 g foi totalmente dissolvida em solvente

a)
b)
c)
d)

apropriado e avolumada a 200,0 mL. Desta solugdao, 25,0 mL foram tratados com
reagentes especificos para conversdo do metal manganés a ion permanganato e o volume
corrigido volumetricamente para 100,0 mL. A solucdo resultante absorveu 35% do poder
radiante, em comprimento de onda de 530 nm. Uma curva de calibragdo foi construida

para a faixa de 0,002 a 0,01 mg L de manganés, de equacdo y = 27x - 0,0045, onde “y
corresponde a absorbancia e “x” a concentracdo em mg L de manganés.

A concentracdo de manganés em mg kg™, na referida amostra, é

0,007
0,14
0,46
4,6

20.Dentre os eletrodos de segunda classe, utilizados como referéncia, destaca-se o eletrodo

a)
b)
)
d)

de prata/cloreto de prata.

Considerando que o produto de solubilidade do AgCl é 1,8 x 107° M? e que o potencial de
reducdo da prata é de +0,80 V, qual a equagdo que expressa o potencial padrdo de
reducao deste eletrodo?

E = 0,22 - 0,0592.log [CI']
E= -0,22 - 0,0592.log [CI']
E= 0,22 + 0,0592.log [CI']
E= 0,80 - 0,0592.log [CI']

21.A lei Beer pressup0e determinagoes quantitativas baseada na absorbancia de solugdes sob

b)

c)
d)

luz monocromatica. A determinagao com comprimento de onda (A) desta Luz é feita no
chamado A maximo.

A definicdo desse valor tem como objetivo produzir um método que apresenta as seguintes
caracteristicas:

Menor sensibilidade, maiores limites de deteccdo e quantificacdo e menores desvios da lei
de Beer.

Maior sensibilidade, menores limites de deteccdo e quantificacdo e menores desvios da lei
de Beer.

Maior sensibilidade, maiores limites de deteccdo e quantificacdo e maior exatidao.

Menor sensibilidade, menor faixa de linearidade e maiores desvios da lei de Beer.

22.Em fotometria de chama sdo consideradas formas de interferéncia a autoabsorcdo, a

a)
b)
c)

d)

ionizacdo e a interferéncia quimica de anions.

Quais sdo as formas de contornar estes problemas?

Uso de elementos que se ionizem muito na chama, diluicdo da amostra, uso de elementos
liberadores ou protetores.

Diluicao da amostra, uso de elementos liberadores ou protetores, uso de elementos que se
ionizem muito na chama.

Uso de elementos que se ionizem muito na chama, aumento da temperatura da chama,
uso de elementos liberadores ou protetores.

Diluicao da amostra, uso de elementos que se ionizem muito na chama, uso de elementos
liberadores ou protetores.
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23.Em cromatografia classica, a eficiéncia de uma coluna, no processo cromatografico, pode

a)

b)
)

d)

ser avaliada pelo numero de pratos tedricos.

Qual alternativa sugere o conjunto de fatores que garantam um maior niumero de pratos
teoricos?

Coluna longa, empacotamento uniforme, base estreita do pico cromatografico e alto tempo
de retencdo.

Presencga de canais preferenciais, colunas curtas, picos estreitos e curto tempo de retencao.
Coluna curta, empacotamento uniforme, bases estreitas dos picos cromatografico, curto
tempo de retencao.

Grande comprimento da coluna, presenca de canais preferenciais, bases mais largas dos
picos cromatografico, alto tempo de retencao.

24.0 composto sulfato de amoénio e ferro (II), conhecido com o sal de Mohr, é utilizado na

a)
b)
)
d)

preparacao de padroes de ferro em amostras de solo e agua. Para checar sua validade, foi
realizada a calcinagcdo de 2,0000 g de uma amostra hexa-hidratada do referido sal, que
rendeu 0,3000 g de Fe,0s.

A percentagem (%) de pureza da amostra calcinada foi de

31,9
52,1
73,5
95,0

25.Em 250mL de amostra de agua natural, o ion calcio foi totalmente precipitado na forma de

a)
b)
c)
d)

sal organico, utilizando-se solugdo de acido oxalico. Esse soélido obtido foi coletado em
papel filtro livre de cinzas, seco e aquecido até o rubro. O processo converteu
guantitativamente o precipitado para 6xido de calcio que, depois de calcinado, foi resfriado
em dessecador e pesado.

A massa do cadinho, mais o precipitado calcinado, foi de 24,5800g.

Sabendo-se que a massa do cadinho vazio é de 24,0000g, a concentragdo comum de calcio
na amostra foi de

2,32
1,66
0,58
0,73

26.Quando o acido oxalico é titulado com uma base forte sua curva de titulagdo (pH vs.

a)
b)
c)
d)

volume gasto de titulante) apresenta duas zonas de tamponamento, decorrentes da
presenca de pares conjugados produzidos durante a reacao de neutralizacdo.

Com base no valor das constantes de ionizacdo do referido acido (5,6 x 10° M e 5,2 x 107
M), o potencial hidrogeniénico na regido de tamponamento, onde os ions oxalato e mono-
hidrogeno-oxalato estdo presentes em quantidades equimolares, é

1,25
4,28
5,20
5,60
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27.Nos diferentes métodos volumeétricos, utilizados na quantificacdo de componentes quimicos
de amostras, sdo utilizados indicadores que possuem caracteristicas especificas para a
deteccdo do ponto final. Observe as colunas abaixo, onde na primeira, ha uma lista de
indicadores e na segunda, métodos volumétricos.

12 coluna 22 coluna

(A) Paranitrofenol ( ) Volumetria de precipitacao - método de Fajans
(B) Fluoresceina () Volumetria de neutralizagao

(C) Cromato de Potassio () Complexometria por EDTA

(D) Negro de Eriocromo T () Dicromatometria

(E) Difenilamina () Volumetria de precipitacao - método de Mohr

Fazendo-se a correspondéncia da segunda coluna com a primeira, de cima para baixo, a
sequéncia correta de letras é

a) D, E, A, CeB.
b) C,B, A DeE.
c) E, C,B,DeA.
d) B, A, D, EeC.

28.Um técnico em quimica foi orientado a preparar uma solucdo de HCI (36,5 g mol™), a partir
do &cido concentrado (37,0% p/p e d = 1,19 g mL™?). Desta forma, transferiu certo volume
de HCI p.a para um baldo volumétrico de 250 mL, avolumando-o com agua destilada. A
partir dessa solucdo realizou uma titulacdo, onde 45,0 mL consumiram 0,351 g de
carbonato de sédio anidro.

O volume, em mL, que mais se aproxima da quantidade de acido concentrado, utilizado
para o preparo da solugao de acido cloridrico, foi de

a) 0,4
b) 1,5
c) 2,6
d) 3,0
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12,00
29.A figura ao lado refere-se a titulacdo de um B
acido fraco com uma base forte. E\

A partir da interpretagdo dos dados descritos na

. ~ . ’ 8,00 —
curva de titulagao, qual alternativa esta correta?

a) Nos trechos B e D encontram-se pontos de =& &%

equivaléncia. 5 e
b) As constantes de ionizacdo do acido sdo a0l

aproximadamente 1,00 x 10° M e 1,00 x 107 M. j
c) Nos pontos C e E ha zonas de tamponamento. *
d) A concentragdo inicial do &cido é 2,0 mol L. S N

0,00 Ls | ! ! !
0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Volume de NaOH 0,100 mol L™}, mL

30.Uma solucdo padrao de nitrato de prata foi preparada dissolvendo-se 8,0 g de nitrato de
prata p.a em baldo volumétrico de 250mL. Durante sua padronizacdo pelo método de
Mohr, 42 mL reagiram com 0,3686 g de cloreto de sdédio p.a (grau de pureza de 99,9%).
Uma amostra pesando 9,5000 g, contendo cloreto de magnésio, foi diluida ao décimo e
10,0 mL dessa solucao reagiram com 30,0 mL da solugdo padronizada.

O percentual, em massa, de magnésio presente na amostra é

a) 22,6
b) 31,6
c) 45,1
d) 56,7

31.Uma amostra de 2,5 mL de HCI concentrado (densidade 1,19 g mL™) foi diluida com agua a
250 mL. Dessa diluicdo, transferiu-se 20 mL para um erlenmeyer, que continha 25 mL de
solucdo padronizada nitrato de prata 0,1000 mol L™ (com fator de correcdo (Fc) de 0,800),
5 mL de &cido nitrico 6 mol L' e 75 mL de agua destilada. Executou-se a filtracdo,
juntamente com a lavagem do precipitado utilizando-se solucdo HNOs 1:100. Ao filtrado foi
adicionado 1mL de sulfato férrico amoniacal 40% e procedeu-se a titulagdo, havendo um
gasto de 2,0 mL de KSCN 0,1000 mol L (com Fc = 0,900).

O percentual em massa (%p/p) de acido cloridrico contido na amostra é
a) 28,9
b) 37,0
c) 40,0
d) 42,0
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32.

a)
b)
)
d)

33.

a)
b)
)
d)

34.

a)
b)
c)
d)

35.

b)

c)
d)

Durante a padronizacdo da solucdo de tiocianato de potéassio 0,20 mol L™, pelo método de
Volhard, foi colocado no erlenmeyer 50 mL de nitrato de prata 0,1000 mol L (Fc = 0,900),
5 mL de &cido nitrico 6 mol L™, 75 mL de &gua destilada e 1 mL de sulfato férrico
amoniacal 40%. A mistura consumiu 26,0 mL de solugao de KSCN.

O fator de correcdo da solugao de tiocianato de potassio é

0,173
0,192
0,865
0,962

Uma amostra comercial de 5,0 mL agua oxigenada foi diluida em baldo volumétrico de
200 mL. 25,0 mL dessa foi transferida para um erlenmeyer contendo 15,0 mL de H,SOq,
1:8. Na titulagdo com KMnO,40,1000 eq.L™?, descrita na reacdo abaixo, gastou-se 18,5 mL.

MnO, (aq) + H0,(aq) + H*(ag) — Mn**(aq) + 0,(g) + H.0()
Qual o %p/v de H,0, na amostra?

3,0
4,0
5,0
10,0

Um volume de 10,0 mL de uma solucao alcodlica é diluido em agua até 500,0 mL (solugdo A).
Uma aliquota de 10,0 mL da solugao A é destilada e o etanol é coletado em 50,00 mL de
uma solucdo acida (H,SO4) contendo K,Cr,O,; 0,1000 eq L?, onde é oxidado a &cido
acético. O excesso de K,Cr,0; ndo reagido é titulado com 16,24 mL de Fe?* 0,1006 eq LY,
conforme descrevem as reagdes abaixo:

2Cr,0,% + 3C,HsOH + 16H* — 4Cr** + 3CH;COOH + 11H,0
Cr,0,% + 6Fe?* + 14H* — 2Cr3* + 6Fe®* + 7H,0

Qual a percentagem (%p/v) de etanol na amostra?

19,4
38,7
77,4
95,6

Uma amostra de minério de ferro, pesando 950,0 mg, foi dissolvida em acido e tratada
para oxidar todo o ferro ao ion férrico. Apos eliminar todo o excesso de agente oxidante,
um excesso de KI foi adicionado. O I, liberado requereu 25,0 mL de Na,S,05; 0,08500
mol/L para titulacdo, conforme descrevem as reacdes abaixo:

2Fe3* + 21" — 2Fe?** + 1,
I, + 25,03 — 21" + S,06%

Qual é a percentagem de ferro na amostra?
6,3

12,5

25,0

75,0
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36.Em Titrimetria alguns compostos quimicos sdo frequentemente usados como solugbes de

a)
b)
)
d)

referéncia, sendo denominados como padrdes primarios.

Para um composto quimico ser considerado um padrdo primario, deve apresentar qual
caracteristica?

Possuir quantidade total de impureza que nao exceda 1 a 2% de sua massa total.

Ter baixa massa molar relativa.

Ser parcialmente sollvel nas condicdes de trabalho.

Executar uma reagdo estequiométrica e praticamente instantdnea com a solugdo da
amostra.

37.0 aluminio pode ser determinado por titulagdo com solugdo de sal dissédico de EDTA. Uma

a)
b)
)
d)

amostra de 1,00 g contendo Al,03 requer 20,50 mL de solucdo de EDTA. Para titular 25,00
mL de uma solugdo 0,1000 mol L de CaCl, se gastou 30,00 mL de EDTA.

Qual a percentagem de Al,O3; na amostra?

4,4
8,7

17,4
22,0

38.Uma solucao foi preparada adicionando-se 5,8000 g de ZnS04.7H,O p.a em 200 mL de

a)
b)
c)
d)

agua destilada. Dessa transferiu-se 25 mL para um erlenmeyer contendo 175 mL de agua
destilada e solugdo tampdo suficiente para dissolver o precipitado de Zn(OH), formado e
manter o pH em 10,0. Com o indicador apropriado, identificou-se o término da titulagdo em
20,0 mL gastos de EDTA 0,1 mol L.

Qual é o percentual de pureza da amostra?
18,0
32,1
44,5
79,3
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39.Sempre buscando favorecer o processo de ensino-aprendizagem, os especialistas em
educacgdo debatem, experienciam e propdem diferentes formas de organizagao e difusao do
conhecimento. Dentre essas formas, estdo a interdisciplinaridade, a transdisciplinaridade e
a multidisciplinaridade, cujos conceitos estao descritos abaixo:

I. Interdisciplinaridade consiste na cooperacdo das disciplinas, estd fundada em
genuinos grupos de trabalho e sua natureza é integrativa. Visa a mutua integragao
de conceitos, terminologias, métodos e dados em conjuntos mais vastos,
repercutindo na organizagao do ensino e da pesquisa.

II. Transdisciplinaridade consiste na tentativa de ir além das disciplinas e sua indole é
transgressiva, levando a quebra das barreiras disciplinares e a desobediéncia as
regras impostas pelas diferentes disciplinas.

III. Multidisciplinaridade consiste na justaposicdo das disciplinas e sua natureza é
essencialmente aditiva, ndo integrativa. De fato, pode-se dizer, a justaposicao é
mais do que colocar lado a lado, pois o que é buscado é a aproximacdo das
disciplinas e o compartilhamento das informacdes.

Esta(do) correto(s) o(s) conceito(s)

a) I apenas.
b) II apenas.
c) III apenas.
d) I, 1II eIIl.

40.Leia: “A avaliacdo da grande flexibilidade de julgamento ao professor devendo ser
praticada com responsabilidade. Um dos exemplos disso é o costumeiro “arredondamento
de notas”, que consiste em o professor aumenta-las ou diminui-las segundo critérios por
ele definidos e nem sempre explicitados. Esse arredondamento é feito com base nessa
modalidade de avaliagdo (VILLAS BOAS, 2006).” - Lemos, P. S.; S3, L. P., 2013.

A gue tipo de avaliacdo se refere o texto acima?

a) Diagnostica.
b) Formativa.
c) Informal.

d) Mediadora.
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CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

Com massas atdmicas referidas ao isotopo 12 do Carbono

1 18
1 2
H He
1.0 2 13 14 15 16 17 4.00
3 4 5 g 7 g o 10
Li Be B L M O F M
604 | oo 108 | 120 | 140 | 45g | 120 | 202
11 12 13 14 17 18
Ma Mg Al Si L | Ar
230 | 243 3 . | L 6 T a8 0 10 11 12 | 270 | 281 a55 | 300
10 20 21 o2 23 24 25 28 o7 28 20 30 31 32 a5 a6
K Ca Sc Ti W cr Mn | Fe Co Mi Cu Zn 3 oe Br kI
301 | 401 | 450 | 470 | 500 | 520 | 540 | 558 | 580 | 587 | 835 | 654 | @7 | 728 700 | 82g
a7 ag T 40 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 53 54
Rhb =r Y Zr M Mo | Tc Ru Rh Fd Ag Cd In =n | o=
855 | &78 | 889 | o012 | o2o | 859 | (29 | 101 103 (108 [ 108 | 112 | 115 | 1189 127 | 131
E5 58 57-T1| 72 73 74 75 78 77 78 70 BO B1 g2 85 86
Cs |Ba |2 Hf |Ta |W |Re |Os |Ir Pt |Au | Hg |TI Ph At | Rn
133 | 137 | am 178 181 | 184 | 188 | 180 | 182 | 195 | 1987 | 201 | 204 | 207 {210y | (2=22)
BT g8 |&8o9-103) 104 05 | 108 | 107 | 108 | 100 | 110
Fr Ra |=== | Rf Dh | =g Bh Hs | Mt Uun
(223} | (228) | Acniam | (281} | (282} | (282) | (262) | (285) [ (266) | (267)
Série dos Lantanidios
Niimero Atdmico 57 58 50 0 &1 &2 63 B84 85 66 a7 &8 60 70 71
Simbolo La |Ce |Pr |Nd [Pm|Sm |Eu |Gd |Tb [Dy |Ho |Er | Tm | ¥b | Lu
L 120 | 140 | 1#1 144 | (147 | 150 | 152 [ 157 | 150 [ 1683 | 185 | 187 | 189 [ 173 | 175
Massa Atomica
{1- N2 de massa do Série dos Actinidios
Mﬁﬂﬂ__u mans - o0 a1 a2 23 84 a5 o6 a7 a8 ) 100 101 102 103
Ac | Th Fa ) Mp Pu [Am | Cm | BK Cf Es Fm | Md [ No | Lr
227y | 233y | 230y | 238 | (237 | (242 | (242 | (247 | (247 | (2500 | (254 | (253 | (288) | (253) | (25T)
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FOLHA DE RASCUNHO
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